

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年1月

10

星期五

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14583期

中华全国总工会授予黄雨婷等29名运动员全国五一劳动奖章、 国家硬地滚球混合团体等4支运动队全国工人先锋号

本报讯 近日，为表彰我国运动员在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上取得的优异成绩，中华全国总工会决定对获得金牌的黄雨婷、盛李豪、李越宏、邓雅文、刘焕华、李倩、潘展乐、冯雨、王柳懿、王芊懿、郭崎琪、郝婷、陈艺文、王楚钦、郑钦文、郭金城、代云强、胡洋、李英粒、林乃利、尹梦璐、严治强、蓝智坚、刘立、徐海蛟、潘嘉敏、谷晓丹、仲赛春、李羽洁等29名运动员授予全国五一劳动奖章。国家硬地滚球混合团体、国家残奥游泳男女混合4×50米混合泳接力20分、国家轮椅击剑男子重剑团体、国家游泳队等4支运动队被授予全国工人先锋号。

表彰决定指出，在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上，我国运动员牢记党和人民嘱托，顽强拼搏、奋勇争先、不负使命、尽展风采，实现了比赛成绩和精神文明

双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉，展示了中华儿女顽强的意志品质和昂扬向上的精神风貌，激发了包括广大职工在内的海内外中华儿女的爱国热情、振奋了民族精神、凝聚了奋进力量。

中华全国总工会希望受到表彰的集体和个人，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，戒骄戒躁、再接再厉，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，进一步提升竞技体育综合实力，带动全民健身、青少年体育蓬勃开展，为建设体育强国再立新功。号召全国广大职工要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走，以受到表彰的运动员为榜样，爱岗敬业、精益求精，争创一流、拼搏奉献，坚定走在时代发展前列，为全面推进强国建设、民族复兴创造新业绩，铸就新辉煌。

(傅潇雯)

拧成一股绳 劲往一处使

——中国冲浪奥运突破背后的故事(下)

高质量发展调研行

王向娜 梁琰

巴黎奥运会上，小将杨思琪代表中国出战冲浪比赛，实现了中国冲浪项目奥运参赛的突破。“国省共建”模式发挥优势、地方群策群力、运动员拼搏奋进，为这一突破强势助力。同时，杨思琪的备战参赛历程也折射出中国冲浪项目的进阶之路。

众行者易趋 突破背后的团队力量

资格拿到了，历史突破了，接下来的奥运备战同样是庞大的系统工程。看似是杨思琪和教练罗洋两个人的奥运征途，背后凝结了无数人的心血与努力。

四川冲浪队持续投入，在杨思琪拿到资格后采取“精兵战略”。“国内的浪况不理想，水平提不上去，那就送杨思琪一行人出国训练和比赛。”四川省帆船帆板运动管理中心冲浪项目负责人方陶介绍说。

在此期间，国家体育总局水上运动管理中心相关负责人员与四川省冲浪队建起了“备战工作群”，齐心协力处理队伍的事务，全力保障杨思琪奥运备战，“国省共建”的优势再次凸显。

奥运赛前备战，杨思琪在美国洛杉矶人工造浪池训练，每小时要花费300美元，四川省想办法解决经费保障。外事流程复杂繁琐，水上中心出面解决。方陶讲了一个有趣的细节：“有时候，我给水上中心负责的同志打电话，还没同他说话，他就说‘我知道你要跟我说什么’，我说‘行，你知道就好办’。”在长期合作中，备战团队形成了高度默契。

除提供支持外，水上中心在备战中还做到了“不打扰”，真正把自主权交给四川省冲浪队。“我们敢于信任省市，信任年轻教练，除了做好保障，其他的不过多插手。省市告诉我们，他们需要协调什么，我们就全力支持。”水上中心项目负责人介绍说。

另外，杨思琪和罗洋在奥运参赛过程中还得到了塔希提岛当地华人华侨的支持。他们会驱车一个多小时赶到赛场，给罗洋、杨思琪送去一些物资，解决燃眉之急。

众人拾柴，众志成城。之后的故事就是杨思琪站上奥运赛场，书写了中国冲浪新的历史。

路漫漫其修远 冲浪未来可期

“回顾巴黎奥运周期，我们的成绩不是撞大运撞出来的，是正儿八经通过共建队伍、海外训练拼出来的。”提及冲浪项目的突破，水上中心项目负责人语气里充满自豪。杨思琪是从中国冲浪运动员中脱颖而出的佼佼者，在她背后，是逐渐壮大的运动员基数。据介绍，我国冲浪运动员注册人数已达320余人，项目得以长足发展的“人才池”不断积蓄。在2018年选拔组建集训队伍时，队员的普遍水平是每个浪能打到1至2分，到了2024年全国锦标赛，取两个最高得分相加作为总成绩，夺冠选手累计可打到13分以上，进步程度可见一斑。

说到这里，不得不讲中国冲浪的漫漫发展之路。早在2017年7月，海南省依托当地天然的浪况资源，率先组建冲浪队伍。之后，山东、山西、河南等省份的冲浪队陆续成立，目前全国已有14个省区市开展冲浪项目。“国省共建”模式并非只限于杨思琪所在的四川队，每支省市区队伍均可与水上中心签订共建协议，获得其提供的外训外赛保障，让越来越多的运动员出国参训参赛，我国冲浪项目的整体水平得以提高。



“我国的浪，在最好的季节、最好的地点也只有1至2米，奥运会一般是4至6米，职业是5至7米，要想发展冲浪项目，必须在全球逐浪训练比赛。”水上中心主任佟立新介绍道。这也进一步印证了“国省共建”后，冲浪项目快速发展的原因。有一组数据可以佐证：2024年，有7个省市区队伍的60余人次出国训练，外训总时长1200多天。

在海洋中踏浪而行，逐浪而生，冲浪项目倡导自由、随心所欲，这与传统的队伍管理理念、管理方式并不完全一致。不过，水上中心并没有因此放松队伍管理。按照体育总局要求，各队的管理者为队员“画了一个圈”，在尊重规则的基础上“润物细无声”地加强队伍、队员的思想道德和作风建设，将管理寓于服务中，个人风格与整体要求相互协同，促进了运动员的思想作风、运动水平的全面提升。方陶介绍，四川队进行半军事化管理，实行训练

打卡制度，每周一举行升旗仪式，将爱国情怀、祖国至上烙印在队员心中。

训练水平不断攀升的同时，还需要更多的比赛检验。水上中心每年组织全国冲浪锦标赛、全国冲浪冠军赛等，保障运动员的参赛需求。与此同时，还充分利用竞赛杠杆调节，最大限度解决运动员参赛场次需求，并确保赛事公平公正。

以不久前结束的2024年全国冲浪锦标赛为例，为保障赛事公平，水上中心请来了东京和巴黎奥运会的技术代表——新西兰的丹尼尔。此外，比赛向市队队伍开放，为市队提供比赛机会，此举有利于提高更多地区开展冲浪运动的积极性，有利于扩大项目开展范围，丰富人才储备。在2024年全国冲浪锦标赛中，青岛、汕头等市队队伍参赛。再有，为了提高赛事竞争性和提供更多锻炼机会，赛事鼓励运动员“以小博大”，例如14岁的运动员可以参加U15、U18和公开组三个组别的比赛，这样一来，运动员有了更多实战机会，还可以在同高水平选手的竞争中发现不足，弥补短板。

“你们的头发怎么是黄的，像是一个地方染出来的？”听到记者的询问，参加全国锦标赛的运动员们笑着说：“这是晒出来的。”

2024年全国冲浪锦标赛期间，记者在赛事举办地汕头调研采访，印象最深的是每名运动员对冲浪项目的热爱，他们因此不怕风吹日晒，勇敢乘风破浪。“这些孩子在训练时赶都赶不走。”山东队教练告诉记者。

项目发展需要建立一个良性运作的生态系统，国家把好基本盘，省市区发挥地方积极性，用好社会资源，运动员保持热爱，奔赴海洋，坚持科学训练。大家拧成一股绳，劲往一处使，项目突破才能水到渠成。

从一纸空白到奥运参赛，冲浪项目突破的背后蕴藏着无数动人的故事。然而，中国冲浪的目标远不止奥运参赛，2028年洛杉矶奥运会，期待中国冲浪继续突破，书写更为感人的故事。



杨思琪在巴黎奥运会比赛中。新华社记者 马平摄(资料图片)

共青团中央、全国青联授予国家花样游泳队等4个团体 中国青年五四奖章集体、刘宇坤等32名运动员中国青年五四奖章

本报讯 近日，为表彰我国青年运动员的突出贡献，共青团中央、全国青联决定授予国家花样游泳队、国家残奥田径4×100米混合接力、国家残奥游泳男女混合4×50米自由泳接力20分、国家轮椅击剑男子花剑团体等4个青年团体中国青年五四奖章集体，授予刘宇坤、谢瀚、季博文、刘浩、练俊杰、杨昊、龙道一、孙佳俊、王长浩、徐嘉余、孙颖莎、樊振东、王曼昱、黄雅琼、郑思维、张天鑫、王浩、金华、蔡秉辰、王小梅、史怡婕、邹益、王李超、邹连康、姚攒、杨洪、陈懿、何里羔、廖克力、黄文娟、金芋成、张杰等32名青年运动员中国青年五四奖章。

表彰决定指出，在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上，我国运动员牢记党和人民嘱托，团结一心、顽强拼搏，

奋勇争先、不负使命，取得优异成绩，实现了比赛成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得了荣誉，生动诠释了新时代中国精神，进一步激发了包括广大青少年在内的海内外中华儿女投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的爱国热情和奋进力量。

青春属于奋斗者，时代召唤逐梦人。共青团中央、全国青联号召全国广大青少年向我国体育健儿学习。学习他们祖国至上、为国争光的赤子情怀，顽强拼搏、自强不息的必胜信念，团结协作、并肩作战的宝贵品质，自信乐观、热情友好的阳光气质，持续创造无悔青春业绩，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代、不负韶华，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

(刘昕彤)

全国妇联授予罗诗芳等30名女运动员全国三八红旗手 中国艺术体操队等3个集体全国三八红旗集体称号

本报讯 近日，为表彰我国女运动员在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上取得的优异成绩，进一步引领和激励广大妇女奋进新征程、建功新时代，全国妇联决定授予罗诗芳、吴愉、常园、常昊、王赐月、向玢璇、肖雁宁、张雅怡、昌雅妮、丁欣怡、黄张嘉洋、王澜静、陈清晨、贾一凡、杨家玉、蒋裕燕、吴春艳、杨月、赵玉萍、李凤梅、肖祖贤、刘禹彤、张琦、林细妹、崔哲、韩森雨、张蒙、肖蓉、陈远东、康苏等30名女运动员全国三八红旗手称号，授予国家艺术体操队、国家轮椅击剑女子花剑团体、国家轮椅击剑女子重剑团体等3个集体全国三八红旗集体称号。

表彰决定指出，在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上，中国体育代表团贯彻落实习近平总书记关于“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示，团结一心、顽强拼搏，奋勇争先、不负使命，取得历史性突破，实现了比赛成绩和精神文明双丰收，书写了中国体育的崭新篇章，为祖国和人民赢得了荣誉。我国女运动员牢记党和人民重托，发扬“使命在肩、奋斗有我”的精神，挑战极限、追求卓越、自

信乐观、热情友好，在奥运赛场上过关斩将、勇夺桂冠、赢得尊重，用实际行动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，再次向世界展示了新时代中国女性自尊、自信、自立、自强的精神风貌，极大激发了全体中华儿女的爱国热情和民族自豪感，是广大妇女学习的榜样。

全国妇联希望受到表彰的女运动员和集体坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，珍视荣誉、砥砺前行，把个人理想追求融入党和国家事业之中，持续发挥先锋模范的引领作用，在更高的起点上再接再厉、勇创佳绩，为建设体育强国再立新功。广大妇女要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以受表彰的巾帼奥运健儿为榜样，学习她们胸怀祖国、为国争光的崇高境界，学习她们坚韧不拔、超越自我的拼搏精神，学习她们追求卓越、精益求精的敬业品格，坚定理想信念，勇于创新创造，以更加饱满的热情和昂扬的斗志投身于各自工作岗位，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼智慧与力量。

(刘昕彤)

国家飞碟射击队开展冠军进校园活动

本报讯 为弘扬中华体育精神，进一步促进射击飞碟项目文化建设，向社会传递体育正能量，1月8日，在福建莆田冬训的国家飞碟射击队开展了冠军进校园活动，运动员走进莆田市中山中学玉湖校区与师生互动。

活动中，国家飞碟射击队观摩了学生手枪电子靶射击训练。据了解，莆田市射击协会通过进校园开展电子靶射击活动培养和选拔后备人才。随后，国家飞碟射击队来到学校礼堂与学生们交流互动。国家飞碟射击队有关人员代表队伍向校方赠送纪念礼物，之后他为大家介绍了奥林匹克知识、射击项目发展历史、中国飞碟射击队情况等，重点讲述了中国射击队多次在奥运会上为中国体育代表团夺得首金的光荣历史，以及飞

碟项目奥运冠军张山的夺冠故事。他寄语同学们：“愿大家在学习和生活的道路上，像体育健儿在赛场上那样，坚定自己的目标和信念，不畏艰难险阻，勇敢攀登知识的高峰，不断超越自我，努力实现自己的理想。”

在活动中，学生们围着运动员要签名，现场俨然成为“追星”现场。该校校长表示：“追这样的‘星’，是我们希望看到的。学生们近距离接触国家队运动员，更能感受到努力拼搏、为国争光的精神品质，也必将促进他们更加努力学习，立志成才。”

目前，国家飞碟射击队正在莆田基地冬训，在努力训练、练好内功的同时，队伍将通过开展多种形式的公益活动向社会传递更多体育正能量。

(梁琰)